¢) Khéi lugng mol phan tir cua SO, = 64 g/mol, cia O, = 32 g/mol. Nhu
vay khi SO, nang hon khi O, la %: 2 (lan).
d) Trong nhimg khi da cho, khi SO, la nang nhdt (Mgg, = 64 g/mol).

Khi nhe nhat l1a khi CH, (Iflu’lm_l4 = 16 g/mol).



BAI 21 : TINH THEO CONG THUC HOA HOC

a9

e

21.1. S6 mol nguyén tir Mg tham gia phan tng : = 0,01 (mol).

S6 gam oxi tham gia phan tng véi Mg : 0,40 — 0,24 = 0,16 (g).

S6 mol nguyén tir O két hop voi Mg : Ul—;ﬁ = 0,01 (mol).

Nhu vay : 0,01 mol nguyén ta Mg két hgp véi 0,01 mol nguyén tua O. Suy
ra : | nguyén ta Mg két hop véi | nguyén ta O. Cong thitc hod hoc don
gian cuia magie oxit la MgO.

21.2. S6 mol nguyén tir Hg tham gia phan tng : ﬁ= 0,02 (mol).

S6 gam clo tham gia phan ing véi Hg : 5,42 -4 =142 (g).
S6 mol nguyén tur Cl két hop voi Hg : ;’Sii = (0,04 (mol).

e

Nhu vay : 0,02 mol nguyén ta Hg két hgp véi 0,04 mol nguyén tir CL. Suy
ra : | nguyén to Hg két hop véi 2 nguyén ti Cl. Cong thic hod hoc don

gidn cua thuy ngéan clorua la : HgCl,.

21.3. a) Theo dé bai, ta ¢6 thé néi : Cit 7 g Fe két hop véi 3 g oxi tao ra oxit sat. S6
mol nguyén tr Fe = % = 0,125 (mol) két hop véi s6 mol nguyén ta O la

%: 0.1875 (mol). Nhu viy 1 mol nguyén tir Fe két hop véi 1.5 mol nguyén

tt O, Ta da biét s6 nguyén tu phai la s6 nguyén. Suy ra
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21.4.

2 nguyén o Fe két hop vai 3 nguyén tr O. Cong thiic hod hoc don gian cua
oxit sat 1a Fe,05.

b) Khai lugng mol cua Fe,05 1a : 56 x 2 + 16 x 3 = 160 (g/mol).
a) Khoi luong mol cua hop chit la : 8,5 x 2 = 17 (g/mol).
17 % 82,35

Khoéi lugng cua nito trong 1 mol hgp chat la : ST 14 (g)
. _— A

g vai s6 mol nguyén tur N 1a 7 =1 (mol).

Khéi Iugng cua hidro ¢6 trong 1 mol hop chat 1a : % = 3 (g), ung

o , 3 7
vl s6 mol nguyén o H la 1 = 3 (mol). Nhu vay trong 1 mol phan tu hop
chét ¢6 chita 1 mol nguyén tir N va 3 mol nguyén tir H. Cong thirc hod hoc
cua hop chit Ia NH; (c6 tén 1a amoniac).

b) Trong 0.5 mol NH; ¢6 : 0.5 mol nguyén t& N va 0.5 x 3 = 1.5 (mol)
nguyén tu H.

21.5. a) Khoi lugng mol phan tr CO(NH,), 1a : 12 + 16 + 2(14 + 2) = 60 (g/mol).

b) Thanh phan phéan tram cic nguyén to trong uré :
g o
i A s Bing= 25N sena
60 60

o
omy = T X2XV00% _ i6i7% ; Bmg=6.6%.
60
c) Trong 2 mol phin tr CO(NH;); co : 2 X1 = 2 (mol) nguyén tr C ;
2x 1 =2 (mol) nguyén tr O ; 2 X2 =4 (mol) nguyén tu N va 2 x4 = 8 (mol)
nguyén tur H.

21.6. a) 32 g Fe,04 ¢6 s6 mol phin tir 1a : % = 0,2 (mol). Trong 1 mol Fe,04 c6
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2 mol nguyén tr Fe, vay 0,2 mol Fe,05 ¢6 0,2 x 2 = 0,4 (mol) nguyén tur Fe,
c6 khoi luong Fe la : 56 x 0.4 =22.4 (g).

Trong 0,125 mol phan t PbO ¢6 0,125 mol nguyén tir Pb, ¢6 khéi lugng Pb 1a :
0,125 % 207 = 25,875 (g).



28 g CuO c6 s6 mol phan tr la : %: 0,35 (mol) CuO, trong do coé

0,35 mol nguyén tir Cu, c6 khoi Iugng 1a 0,35 x 64 = 22,4 (g).
b) Bips6: Fe,04 c6: 70% Fe va 30% O.
PbO co6 : 92,8% Pb va 7,2% O.
CuO co : 80% Cu va 20% O.
21.7. a) Cong thitc hod hoc don gian cua magie sunfua :

S6 mol Mg két hop voi luu huynh : ny, = 2—1 = (0,125 (mol).

S6 mol S két hgp vdi magie : ng = %= 0,125 (mol).

Nhu vay : 0,125 mol nguyén tir Mg két hop véi 0,125 mol nguyén tir S. Suy
ra cong thirc hod hoc don gian cua magie sunfua la MgS.

b) Phuong 4n D. Thanh phin cta san phim :

Theo dé bai : 3 g Mg két hop vira du véi 4 g S, hoac 6 g Mg két hop vira du
vOi 8 g S. Né€u tron 8 g Mg v6i 8 g Ssé sinhra 6 + 8 = 14 (g) MgS
va con du 8 — 6 =2 (g) Mg.



